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DEZINFEKCE PITNÉ VODY KYSELINOU PEROCTUVDU

[Teze závěrečné Zprávy Výzkumnéh-o úkolu]
Prom. biolog Jaromír VEGER

Vojenský ústav hygieny, epidemiologie a mikrobiologie v Praze

Problematika ZíS'kávání, úpravy a dezinfekce
pitné vody, .Sama o Sobě dosti Složitá, nabývá po-
tenciálně na významu v době mimořádných udá-
lostí, kdy se příprava vody a její dezinfekce pro-
vádějí Za celkově Zhoršených podmínek a kdy je
nutné mít k dispozici prostředek vyhovující ne-
jen v době míru, ale i Za ztížených a specific-
kých bojových podmínek. Je proto nutné 'vyzkou-
šet všechny dostupné možnosti.

jednou Z takových .možností se pro Své Zjiště-
né vysoké baktericidní vlastnosti ukázala být ky-
Sefllina peroctová. Ač využití baktericidní aktivi-
ty této perkyse-liny bylo navrženo již v několika
aplikacích, nebyla Zatím, podle dostupných pra-
menů, Zjišt'ována možnost využití této vlastnosti
k dezinfekci Vody.

Předpoklad vysoké účinnosti vůči mikrobům
vyskytujícím se ve vodě —— na zâkladë předběž-
ných pokusů mimo vodní prostředí -—— poskytl
slibnou nadëji, že by bylo možno Získat nový
dezinfekční prostředek k úpravě vody, který by
Svou účinností, rychlostí a rozsahem působení,
Snadnou a levnou přípravou Z domácích chemi-
kálií výhodně doplnil, event. nahradil dosud po-
užívané chemické prostředky. Výzkum využití
kyseliny peroctové k dezinfekci vody byl prove-
den v letech 1963—1964 V rámci komplexního
výzkumu výroby chemických a biologických
vlastností této perkyseliny.

Základní údaje o bakterici-dním účinku kyseli-
ny peroctové ve vodním prostředí byly Získány
testováním 105 kmenů E. -coli různého původu
(stolice, povrchová, odpadní a podzemní voda]
v redestil-ované a vodovodní Vodě a ověření zís-
kaných výsledků ve Vodách různého Složení.

V relativně nízkém IStupni ovlivňuje dezinfek-
ci Změna 'koncentrace pezrkyseliny a teplota de-

Zinfikovaného prostředí [kan-c. koef. = 1; tepl.
koef. pro rozsah 1—34° C = 1,037]. Ostatní Sle-

dované faktory v 'obvykle Se vyskytujícíc-h me-
Zích [mnohdy i hodnoty extravagantní] dezin-
fekční účinek neovlivňují vůbec: různý původ
E. coli, původní pH vody 3-9 [10"3 —— 10-9 H+],
organické látky [mang. č.) do Zkoušenýc'h
160 .mg/l, amoniak do 25 mg/l, různé chemické
složení vod podzemních, povrchových a minerál-
ních.

Ba'ktericidní účinnost kyseliny peroctové na
E. coli [1000/0 likvidace] je možno charakterizo-
vat dávkou 10 mg/l během 5 min. expozice při
titru E. coli 0,0005. Námi navržená a při testech
používaná 10min. expozice poskytuje dvojná-
Sobnou časovou Záruku. Voda různého běžného
chemického složení, dezinfikovaná 0,001 O/o ne-
stabilizovanou kyselinou peroctovou je obecně
chráněná proti rekontaminaci nejméně 1 den
Při použití koncentrace účinné na .Střevní mikro-
22 °C].

Při Sledování baktericidního účinku kyseliny
peroctové na ostatní mikroby vyskytující Se ve
vodě bylo Zjištěno, že účine'k na Střevní mikroby
—— patogeny (Salmonella, Shigella] je'Shodný
S účinkem na E. coli [1000/0 likvidace během
5 min. při koncentraci perkyseliny 0,001 0/0].
Koncentrace likvidující E. coli během 10 min.
[0,001 0/0] Značně Snižuje 'počty Saprofytické
psychrofilní a mezofilní vegetativní mikroflóry.
K úplné likvidaci při téže expozici je Zapotřebí
0,05% koncentrace perkyseliny. L-ikvidaci Spor
umožňuje koncentrace 0,1 0/0 perkyseliny během
10-60 minut podle d'ruhu spor. Při koncentraci
0,5 0/0 nastane 1000/0 úbytek během 2 minut.

Po odezinfikování Se pH vody ıSnižuje v závis-
losti na použité koncetraci perkyseliny a che-
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mickézm Složení vody. U většiny vod běžného
chemického Složení n-ení však třeba při použití
0,0010/0 kyseliny penoctové uvažovat o korekci
pH u -dezinfikované vody, určené ke konzumaci.
Při p-oužití Vkoncetrace účinné na Střevní mikro-
flóru [0,001 0/0] není ovlivněna ani Chuť, ani
pach vody. Při |použití koncentrace účinné na
Spory [0,1 O/0] 'má voda Značně kyselou chut' a
octový pach. -

V mechanismu dezinfekce je rozhodujícím
momentem patrně průnik látky do buňky a pak
postižení enzymatického Systému. Koncentrace
vodíkových iontů se v pozorovatelné míře ne-
uplatňuje.

Baktericidní účinek kyseliny peroctové vyro-
bené Z kyseliny octové neb-o z acetanhydridu je
Stejný. Různý obsah |v preparátech Spolupřítom-
ného peroxidu vodíku účinek neovlivňuje. Sta/bi-
lizovaná 'kyselina peroctová má Shodné bakteri-
cidní účinky S nestabilizovanou, ale má v klad-
ném Smyslu vliv na konečné IpH vody a na dobu
ochrany dezinfikované vody proti rekontatmina-
cı.

Pod-le orientačních porovnání s chlórovými
preparáty je možno Ikyselinu peroctovou posuzo- -
vat jako 'výhodnější dezinfekční prostředek
[obecně nikoli pro Vlastní mohutnost účinku,
ale pro neměnnost účinku vlivem různých, při
dezinfekci běžně .Spoluflpůsobíˇcích faktorů).

Na 'krysách Zjišťovaná toxicita kyseliny peroc-
tové: LDSOIaku'tní toxicita p. o. =-'- 210 mg/kg [od-
povídající konc. 2,5 O/0]; i. p. à 13 `mg/kg [odxpo-
vídající »k-onc. 0,18 O/0]. Při dlouhodobé konzu-
maci [7 týdnů] byla za naprosto neškodnou fpro-
kázána koncentrace 0,001 0/0. Toxicita vyšších
dávek [Zvl. na Spory účinná 0,1% konc.) nebyla
Zatím bezpečně ověřena.

Na základě zjištění baktericidní účinnosti ky-
Seliny peroctové na E. coli, Střevní patogeny, sa-
profy'tickou vegetativní mikroflóru a Spory ve
vodním prostředí bylo shledáno, že využití ky-
Seliny peroctové k dezinfekci pitné vody je
reálné. Ve prospěch této perkyseliny jako vhod-
ného dezinfekční'ho prostředku pro pitnou vodu
mluví řada ověřených charakteristik, vcelku
obecně Se projevujících tím, že Základní bakteri-
cidní účinek není ovlivňován různými, při prak-
tické dezinfekci běžně spolupůsobícími faktory
vůbec, nebo jen ve Značně malé míře. Zatímní

nevýhodou této perkyseliny je korozívnost a po-
třeba další úpravy [nebylo Zatím řešeno] dezin-
fikované vody při použití koncentrací účinných
na Spory. Je předpoklad, že obě tyto nevýhody
je možno -omezit nebo vyloučit chemickou ces-
tou.

Uvažujeme-li o použití kyseliny peroctové
k vojenským účelům, což je pro nás rozhodující,
je nutno odlišit při posuzování Vhodnosti způ-
Sobu dezinfekce pitné vody touto perkyselinou
dvě Základní Situace:
1. Běžný způsob dezinfekce, jak Se obecně prak-
tikuje k ochraně před Střevními infekcemi, od-
povídající prostémvu ychlórování podle vojenských
předpisů. V *tozmto případě námi zjištěná koncen-
trace 0,001 O/0 kyseliny 'peroctové při 10min. ex-
pozici plně vyhovuje danému účelu a použití ky-
seliny peroctové k dezinfekci pitné vody Se nám
jeví jako rovnocenné, v mnohých Zkoumaných
Směfrech 'i jako výhodnější oproti jiným chemic-
kým prostředkům.
2. Dezinfekce za podmínek mimořádných okol-
ností v málo pravděpodobných případech, kdy
by bylo třeba zcela zlikvidovat i mnohem reZiS-
tentnější formy mikroorganismů [Zvl. |Spory an-
traxu] —— prakticky Sterilizace vody. V tomto
případě, kdy je nutné použít koncentraci O Z
řády vyšší než při předchozím použití, se již vy.-
Skytují některé nesnáz'e. Pomineme-li otázku ko-
rozívnoSti, která není předmětem našeho zkou-
mání, zůstává nám nepříznivé ovlivnění pH de-
Zinfikované vody, těžko přijatelné chuťové a
pachové vlastnosti vody a při dlouhodobém po-
žívání patrně nepříznivý vliv na Zažívání, event.
zatím neprokázaná možnost poškození funkce
některých orgánů. V takovém případě by byla
pro trvalejší konzumaci nutná další úprava de-
zinfikované vody.

K definitivnímu rozhodnutí o vhodnosti použí-
-vání kyseliny peroctové jako prostředku k dezin-
fekci pitné vody [zvl. z hlediska určení celkové
charakteristiky vojenské,] navrhujeme posoudit
vcelku aplikační, biologická, chemická, ekono-
`mická a praktická hlediska a provést kritické
zhodnocení v porovnání s jinými použitelnými
dezinfekčními látkami, včetně důkladného vy-
zkoušení v terénu [nejlépe na cvičení). Podle
:nynějších známých faktů je pozice kyseliny per-
octové pro tato Srovnání velmi nadějná.
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